

政法记者走基层

优化治理体系， 做好基层治理“精细活”

见习记者 刘君怡 通讯员 金磊

近年来,杭州余杭实现了经济社会的跨越式发展,但新情况、新问题也随之涌现。“流动人口多、民营企业多、建筑工地多,矛盾纠纷总量大、交通流量大、风险变量大”这“三多三大”的客观形势摆在眼前,如何应对基层社会治理挑战交出满意答卷?

把矛盾化解在基层,让纠纷消弭于萌芽,余杭紧扣“抓源促治、强基固本”主题主线,不断优化力量配置,整合矛调资源,汇聚数智力量,积极探索全链条全周期治理“余杭模式”。

以数智支撑治理,提升预测预警预防能力,已成为新时代平安余杭建设的强劲驱动力。近日,在余杭仓前街道“城市芯”街区,一个身高1米左右的智能机器人吸引了不少路人的眼球。它“身穿”蓝白相间外衣,“头戴”200万像素高清摄像头,是余杭上线的第一个城市巡逻智能机器人。它不仅具备自主规划路径、自主巡逻、自动值守等能力,还支持语音和触屏交互功能。以城市芯治理力量为“骨”、以智慧巡检力量为“筋”,仓前街道汇集多元治理主体,共融共治共享的社会治理格局正在逐步形成。

“通过律师的专业调解,我们不用千里迢迢赶到杭州,在线上就快速解决了问题!”走进径山镇“大径山共享法庭”,一起劳资纠纷的线上调解正进行到尾声,当事人金某向律师竖起了大拇指。由于当事人均在外地且路程较远,为提高诉前调解质效,此案由专职律师通过线上方式进行调解。

这两年,异地纠纷案线上化解,在径山已经不足为奇。径山镇通过引入专职律师调解服务,辅之以法官在线指导,构建起矛盾纠纷四级过滤式调解体系——村社调解、镇级人民调解、专职律师调解、法院法官调解,有力提升了矛盾纠纷的化解成功率。

同时,径山镇通过构建“15分钟公共法律服务圈”,全镇15个村社法律顾问100%覆盖,将法治理念、法治思维一点一滴渗透进百姓生活。截至今年11月,全镇诉前调解439件,调解成功234件,调解成功率53.3%,“司法为民”在径山进一步提速升温。

抓源促治 强基固本

·杭州政法记者走基层·

反恐防暴演练进校园

近日,临海市公安局杜桥派出所特警队员来到辖区校园开展反恐防暴演练,提高学校安保应对突发事件的能力、增强师生们的安全防范意识。

通讯员 叶明鉴 摄



跨越2500多年 龙泉三把绝世名剑重现“江湖”

潮新闻 吴启珍 刘茜
李浩然 吴欣诚

近日,历史名剑传古创作评审会在龙泉市召开,最终选出最符合文献记载和时代风貌的“龙渊”“太阿”“工布”三把宝剑,填补了龙泉宝剑历史名剑的空白。

龙泉宝剑锻制技艺距今已有2500多年的历史。春秋时期,铸剑大师欧冶子利用龙泉得天独厚的自

然条件,铸造了“龙渊”“太阿”“工布”三把绝世名剑,开创了中国铁兵器之先河。为更好地展示古代龙泉铸剑历史,今年,龙泉市启动“龙渊”“太阿”“工布”三把历史名剑传古创作活动,龙泉本土宝剑大师积极参与,用较短的时间创作出9把传古宝剑。

龙泉市宝剑行业协会会长郑国荣介绍,开展这次古风宝剑的探索创作活动,难点在于这三把名剑没有实际文物对照,需要创作者进行大量调查研究,对历史文物进行深入分析检测,从技术上熟练掌握原始工艺,再加上自身对剑文化的理解来进行创作。

在创作过程中,铸剑师们翻阅了大量古籍,并参照了同时期宝剑文物特征后,成功创作出9把传古宝剑,每一把都力求最大程度还原

名剑的神韵和风采。

评审会现场,专家们认真听取了创作情况介绍,围绕参加评选的9把宝剑的外观、特征、创意设计等方面进行了讨论,提出评审意见,最终选出最符合文献记载和时代风貌的三把宝剑,“龙渊”“太阿”“工布”得以重现“江湖”。

“对三把名剑的评审,我们主要看三点,是否符合文献记载,是否符合当时时代的历史风貌,创意是否能表达文献记载的意境。”龙渊古剑研究所所长吴锦荣说,按照这样的评审标准,最终选出最能体现历史名剑神韵风貌的三把宝剑,这对今后龙泉宝剑品牌宣传具有很大的促进作用。

据悉,评审选出的三把宝剑将放入龙泉宝剑博物馆新馆常设历史展厅。待新馆开馆后,正式向大众展示。

“龙渊”

“工布”

“太阿”

政法委书记谈平安

源头“防”、依法“化”、精准“治”

今年以来,余杭区紧扣“抓源促治、强基固本”主题主线,积极探索矛盾纠纷全链条全周期治理“余杭模式”。1-10月,全区警源、访源纠纷分别同比下降5.4%和4.7%,诉前调解分流率达45.8%,社会大局持续和谐稳定。



未病先治,事前预警提升源头“防”的水平。纵深推进合法性审查提质增效,迭代平安风险预测预警防控应用,发挥区社会风险研控中心实效。80个重点区域建立“物业联合会”,24个复杂村社建设“红色网格驿站”,打造“15分钟公共法律服务圈”。建成运行全省首个区县级线上议事协商平台“众人议事厅”,参与议事3.19万人次,擦亮“众人的事情由众人商量”品牌底色。

已病即治,事中处置提升依法“化”的能力。全面构建三级矛盾纠纷调解体系,做实领导牵头化解和制度性开门接访。落实初信初访“双审双签”、警网协同处置和村社调解培训。完善多元调解格局,探索市场化解纷、商事仲裁等专业调解新路径,以更足底气应对复杂矛盾。

疑病根治,事后巩固提升精准“治”的效果。坚持复盘溯源,推进六大类区域“余安”共治体系建设,探索形成余杭万达商业综合体“枫桥式”治理模式等一批经验做法。专业解纷力量下沉村社、网格,社区民警进村社“两委”班子实现全覆盖,基层站所“进群入圈”赋能一线治理。

舟山边检助力

全球首次双40万吨级“同框”

通讯员 郭超 商洁 摄 季成苗 文

本报讯 近日,舟山鼠浪湖矿石中转码头同时靠泊两艘40万吨级矿船,这在全球航运史上尚属首次。

舟山边检站主动强化沟通衔接,提前了解掌握船舶动态信息及潮水情况,制定专项勤务方案,第一时间开辟通关“绿色通道”,实现边检手续“随潮同办”,确保两艘40万吨级矿船“快进快出”,最大限度保障通关效能。



“走”进群众 “访”出民心

近日,省级“枫桥式公安派出所”安吉县公安局天荒坪派出所的民警与义警队员一起,在社区和群众“面对面”交流,常态化了解群众需求,同时排查各类安全隐患。通讯员 王英慧 摄

